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平成２８年第４回香美市議会臨時会会議録 

招集年月日 平成２８年１０月１７日（月曜日） 

招集の場所 香美市議会議場 

会議の日時 １０月１７日月曜日（会期第１日） 午前 ９時３２分宣告 

出席の議員 

   １番  甲 藤 邦 廣      １２番  山 崎 晃 子 

   ２番  小 松   孝      １３番  山 﨑 龍太郎 

   ３番  利 根 健 二      １４番  大 岸 眞 弓 

   ４番  山 﨑 眞 幹      １５番  織 田 秀 幸 

   ５番  森 田 雄 介      １６番  比与森 光 俊 

   ６番  濱 田 百合子      １７番  依 光 美代子 

   ７番  村 田 珠 美      １８番  石 川 彰 宏 

   ８番  島 岡 信 彦      １９番  山 本 芳 男 

   ９番  爲 近 初 男      ２０番  小 松 紀 夫 

  １１番  門 脇 二三夫 

欠席の議員 

 な  し  

説明のため会議に出席した者の職氏名 

 【市長部局】 

  市 長  法光院 晶 一   税務収納課収納担当参事  近 藤 浩 伸 

  副 市 長  今 田 博 明   ふれあい交流ｾﾝﾀｰ所長  横 谷 勝 正 

  総 務 課 長  山 﨑 泰 広   福 祉 事 務 所 長  西 本 恭 久 

  企 画 財 政 課 長  山 中 俊 明   産 業 振 興 課 長  佐々木 寿 幸 

  会計管理者兼会計課長  三 谷 由香理   建 設 課 長  井 上 雅 之 

  管 財 課 長  柳 本 隆 司   環境上下水道課長  安 井 幸 一 

  定 住 推 進 課 長  中 山 繁 美  《香北支所》 

  防 災 対 策 課 長  岡 本 博 章   支 所 長  野 島 惠 一 

  市 民 保 険 課 長  高 橋 由 美  《物部支所》 

  健康介護支援課長  前 田 哲 夫   支 所 長  舟 谷 益 夫 

  税 務 収 納 課 長  秋 月 建 樹 

 【教育委員会部局】 

  教 育 長  時 久 惠 子   教 育 振 興 課 長  横 山 和 彦 

  教 育 次 長  小 松 美 公   生涯学習振興課長  久 保 和 昭 

 【消防部局】 

  消 防 長  寺 田   潔 

 【その他の部局】 
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 な  し  

職務のため会議に出席した者の職氏名 

  議 会 事 務 局 長  和 田   隆   議会事務局書記  山 本 絵 里 

  議会事務局書記  一 圓 まどか 

市長提出議案の題目 

 議案第 ７３号 平成２８年度香美市一般会計補正予算（第５号） 

議員提出議案の題目 

 な  し 

議事日程 

平成２８年第４回香美市議会臨時会議事日程 

                          （会期第１日目 日程第１号） 

平成２８年１０月１７日（月） 午前９時３０分開議 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

 日程第２ 会期の決定について 

 日程第３ 諸般の報告 

   １．議長の報告 

   ２．市長の報告 

     （１）行政の報告及び提案理由の説明 

 日程第４ 議案第 ７３号 平成２８年度香美市一般会計補正予算（第５号） 

 日程第５ 議員派遣の件 

会議録署名議員 

 ２番、小松 孝君、４番、山﨑眞幹君（会期第１日目に会期を通じ指名） 

 



 

－3－ 

議事の経過 

（午前 ９時３２分 開会 開議） 

○議長（小松紀夫君）   おはようございます。ただいまの出席議員は１９人です。定

足数に達していますので、これから平成２８年第４回香美市議会臨時会を開会します。 

ただちに本日の会議を開きます。 

  開会に当たりまして一言ご挨拶を申し上げます。 

  ９月定例会終了後、今月に入って土佐山田町内にエリア型デマンドバスの運行が始ま

り、周辺地域の皆さんの利便性が向上しましたことは、まことに喜ばしいことでござい

ます。 

また、全国９カ所の鍾乳洞関係者が一堂に会しての鍾乳洞サミットが、本年は本市で

開催をされまして活発な意見交換が行われたところでございます。 

さらに、昨日、一昨日は第３５回の刃物まつりが開催をされまして、大勢のお客さん

でにぎわいました。関係団体、関係者の皆さんは、大変お疲れのことであったと思いま

す。ご苦労さまでした。 

  議事日程は、お手元にお配りをしたとおりです。 

  日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

  会議録署名議員は、会議規則の定めるところにより、今臨時会を通じて２番、小松 

孝君、４番、山﨑眞幹君の両君を指名します。どうぞよろしくお願いします。 

  日程第２、会期の決定についてを議題とします。 

  本件については、議会運営委員会で協議をいただいていますので、委員長から報告を

求めます。議会運営委員会委員長、比与森光俊君。 

○議会運営委員会委員長（比与森光俊君）   おはようございます。１６番、比与森で

す。本日招集されました平成２８年第４回香美市議会臨時会の運営につきまして、先ほ

ど開催されました議会運営委員会の協議の結果をご報告いたします。 

  まず、会期につきましては、お手元にお配りしました予定表のとおり本日１日といた

します。なお、会期の延長を必要とする場合につきましては、議長に一任することにな

りました。 

  続きまして、会期中の会議ですが、本日の臨時会に付議された提出議案は、会議規則

第３７条第３項の規定により委員会付託を省略し、審議に付し、本会議方式により採決

いたします。 

  その他議会運営につきましては従来のとおりですので、議員各位の格段のご協力をよ

ろしくお願いいたします。 

  以上で議会運営委員会の報告を終わります。 

○議長（小松紀夫君）   委員長の報告が終わりました。 

  お諮りします。今臨時会の会期は、委員長報告のとおり本日１日としたいと思います。

これにご異議ございませんか。 
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「異議なし」という声あり 

○議長（小松紀夫君）   異議なしと認めます。よって、会期は本日１日と決定しまし

た。 

  なお、会期中の会議の予定につきましては、先ほど議会運営委員会委員長からも報告

がありましたが、お手元にお配りをしております予定表のとおりです。 

【会期及び会議（審査）の予定表 巻末に掲載】 

  日程第３、諸般の報告を行います。 

  初めに、議長の報告をします。 

  平成２８年第３回香美市議会定例会において可決されました、タックス・ヘイブンを

利用した税逃れへの対策を求める意見書につきましては、衆・参両議院議長及び内閣総

理大臣並びに関係各大臣へ送付をいたしました。 

  監査委員から例月出納検査報告書が提出されています。 

  その他の報告事項につきましては、お配りをしました議長報告書のとおりです。 

  日程第４、議案第７３号、平成２８年度香美市一般会計補正予算（第５号）を議題と

いたします。 

  行政の報告及び提案理由の説明を求めます。市長、法光院晶一君。 

○市長（法光院晶一君）   皆さん、おはようございます。本日、平成２８年香美市議

会第４回臨時会を招集しましたところ、議員各位におかれましてはご多忙のところご出

席を賜り、まことにありがとうございます。 

  また、日ごろは住民福祉の向上、地域活性化などにご尽力をいただいていることに敬

意を表するとともに感謝を申し上げます。 

  この土曜、日曜には、恒例の刃物まつり、山田のかかしコンテスト、高知工科大学大

学祭が開催されまして、市内外から多くの皆さんに会場にお越しをいただき大変にぎわ

いました。また、ハロウィーンコンサートも大変好評でございまして、多くの子どもた

ちやファンの皆さんが楽しまれました。 

  今月、来月は地場産業の活性化、アンパンマンミュージアム周辺整備、国道１９５号

整備、また市道整備予算確保などで国や県、関係団体、また個人の皆様にも要請行動や

説明会をさせていただくこととなっており、この盛り上がりを力にいたしまして、活力

のあるまち、元気な香美市を目指して、しっかりと取り組んでまいりたいと思います。 

さて、今議会に付しました議案について説明申し上げます。 

  議案第７３号は、平成２８年度香美市一般会計補正予算（第５号）でございます。原

木選別機長寿命化補助金の追加及び臨時職員賃金の追加を行うものでございます。詳細

につきましてはお手元の議案細部説明書をご参照いただきたいと思います。どうぞよろ

しくお願いをいたします。 

○議長（小松紀夫君）   これで行政の報告及び提案理由の説明を終わります。 

  お諮りします。先ほど議会運営委員会委員長から報告がありましたが、本臨時会に提
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案された議案は、会議規則第３７条第３項の規定により委員会付託を省略したいと思い

ます。これにご異議ございませんか。 

「異議なし」という声あり 

○議長（小松紀夫君）   異議なしと認めます。よって、本臨時会に提案をされました

議案は、委員会付託を省略することに決定しました。 

  これから、日程第４、議案第７３号、平成２８年度香美市一般会計補正予算（第５

号）を議題とします。 

  まず、執行部から提案理由の補足説明を求めます。企画財政課長、山中俊明君。 

○企画財政課長（山中俊明君）   議案第７３号、平成２８年度香美市一般会計補正予

算（第５号）について説明をいたします。 

  議案第７３号、平成２８年度香美市一般会計補正予算（第５号） 

  平成２８年度香美市の一般会計補正予算（第５号）は、次に定めるところによる。 

  （歳入歳出予算の補正） 

  第１条 歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ４８２万円を追加し、歳入歳出予算

の総額を歳入歳出それぞれ１８５億１,２２５万５,０００円とする。 

  ２ 歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳

出予算の金額は、「第１表 歳入歳出予算補正」による。 

  平成２８年１０月１７日提出、香美市長 法光院晶一 

  今回の補正予算は、原木選別機長寿命化事業費補助金及び臨時職員賃金等の追加を行

うもので、概要につきましては、議案細部説明書のとおりでございます。 

  以上で補足説明を終わります。ご審議よろしくお願いいたします。 

○議長（小松紀夫君）   産業振興課長、佐々木寿幸君。 

○産業振興課長（佐々木寿幸君）   補正予算（第５号）の７３－１４ページにありま

す歳出のほうでございますが、原木選別機長寿命化事業費補助金、これにつきまして担

当課のほうから補足説明をさせていただきます。 

  香美市のストックヤードにおきます原木選別機につきましては、２カ所とも国庫補助

事業で設置がされておりまして、その耐用年数につきましては、平成１６年に設置をい

たしました中谷川のストックヤード、物部町でございますが、こちらでは１０年でござ

いましたが、現在繁藤のストックヤードで設置工事をしております原木選別機では、８

年と規定をされておるところでございます。中谷川のストックヤードの選別機につきま

しては、設置後既に１２年が経過をしておりますが、耐用年数を過ぎてもその全てが機

能を有しなくなるわけではなく、例えばレーンやローラー類等の機械部品につきまして

は、消耗部品の交換や適切な維持管理をすることにより、耐用年数を超す寿命を有する

ところでございます。 

  しかしながら、その心臓部であります電子部品、いわゆるコンピューターで選木をす

る部分でございますけれども、平成１６年の設置当時はこれを光電管で行っておりまし
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たが、現在は３Ｄスキャナーによってしております。これは市販のコンピューター等と

同様に、その寿命につきましては約８年から１０年程度とされておるところでございま

して、これが国庫補助事業におけます耐用年数の１つの目安となっているところでござ

います。 

  今回、香美市原木選別機等長寿命化事業費補助金交付要綱を策定をいたしまして、補

正予算を提案させていただきましたのは、この心臓部であります電子部分を更新するこ

とによりまして、選木機全体としての長寿命化を図るということを目的としたものでご

ざいます。これによりまして、耐用年数を過ぎて更新時期にきた選木機を、さらに１０

年単位で例えば延命をさせるという目的によりまして、市補助金の総支出を抑えると同

時に、限りある資源の有効活用を図ることを目的としたものでございます。 

  なお、この電子部品につきましては、メーカーへの発注から設置まで約３カ月を要す

ることから、木材搬出の繁忙期に当たります冬季に間に合わせるべく、今回の補正予算

の提案となったものでございます。 

  以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（小松紀夫君）   補足説明が終わりましたので、これから質疑を行います。質

疑はありませんか。 

  １４番、大岸眞弓さん。 

○１４番（大岸眞弓君）   １４番。両課長からご丁寧な説明をいただいたところです

が。 

１点お聞きしたいのですが、その原木選別機長寿命化事業に関してですが、要綱をこ

れに関してつくって対応するということですが、ほかにこういう対応をしなければなら

なさそうなものといいますか、そういうのはありますでしょうか。 

○議長（小松紀夫君）   産業振興課長、佐々木寿幸君。 

○産業振興課長（佐々木寿幸君）   お答えいたします。 

  今回の原木選別機等の長寿命化につきましては、その補助対象の区分といたしまして

選別機本体、その他施設設置の根幹をなすものというふうな規定をつくっておるところ

でございます。通常ストックヤードにおきましては、最も主たるものっていうのはこの

選別機のみになっておりますので、選別機の中でも特にその中で根幹をなすものという

ことで、なおかつ耐用年数を過ぎて使用が可能であるというふうなことも採択基準の中

には含めておりまして、また、１事業の補助金につきましては、おおむね４００万円程

度以上であるというふうな採択基準も定めておるところでございます。今現在、うちの

ほうの把握をしております機械類等につきまして、対象になるのはこの選別機のみとな

ると考えておるところでございます。 

  以上です。 

○議長（小松紀夫君）   １４番、大岸眞弓さん。 

○１４番（大岸眞弓君）   ほかにはないということなのですが、さっきお聞きをしま
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したら、注文から直ってくるまでに約３カ月かかるということで、もしこういうことが

手前手前でわかっておれば、当初に組み込んでおくというふうなこともできたのではな

いかと思って質問をしたところです。 

○議長（小松紀夫君）   産業振興課長、佐々木寿幸君。 

○産業振興課長（佐々木寿幸君）   お答えいたします。 

  物部森林組合におきましては、現在のものを何とか使っていくということで、メーカ

ーとのさまざまな協議を経ながら中古の部品を使ったりとか、いろんなことで延命化を

図ってきたところでございますけれども、とうとうもう寿命がそこまで見えてきたとい

うことで、もうこれ以上の延命はちょっと難しいというメーカーの判断もございました

ので、今回うちのほうにこういうふうな要望もいただきまして、要綱等の検討をさせて

いただいたというところでございます。 

  以上です。 

○議長（小松紀夫君）   ほかに質疑はございませんか。 

  １３番、山﨑龍太郎君。 

○１３番（山﨑龍太郎君）   １３番。 

当初のことも聞こうと思いましたが、それについては理解をしましたが、この補助率

が３０％という点、この点についてはどういう検討がなされてこの基準になったのかと

いうことと、あわせて本県は林業県でもありますので、県にもやっぱりこういうこの原

木選別機、あらゆるところに導入してると思いますけども、県もこういうことについて

やっぱり関心を示していただいて、補助制度等もつくっていただきたいと思いますが、

そこら辺についての考え方をお尋ねします。 

○議長（小松紀夫君）   産業振興課長、佐々木寿幸君。 

○産業振興課長（佐々木寿幸君）   お答えいたします。 

  補助率の１０分の３でございますけれども、これは国庫補助事業の、新規で木材選別

機を設置するときの市の負担が１０分の３となっておりますので、これ以内と規定した

ところでございます。また、県のほうの林業関係の部分につきましては、割と香美市に

ついては、例えばその木材の支援であるとか、例えば新規の就業者の支援であるとか、

比較的進んだところもございますので、その部分につきましては県のほうに何とか補助

事業の採択というか、補助事業の立ち上げを毎回お願いをしておるところでございます。

特にこの選別機等の長寿命化等につきましても、今後機会があるたびにお願いをしてい

きたいと考えておるところでございます。 

  以上でございます。 

○議長（小松紀夫君）   ほかに質疑はありませんか。 

  １７番、依光美代子さん。 

○１７番（依光美代子君）   １０款の教育費についてお尋ねをいたします。 

  臨時職員さんの賃金を増加ということですが、１０月１日付で人事異動により香北分
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室の職員が１名減員になったと。そのため、それの不足分を補うために、臨時職員さん

の雇用をするためにというように理解をしたんですが。そしたら、その職員さんの１名

分を減額補正をしなければならないと違いますかね。説明お願いします。 

○議長（小松紀夫君）   総務課長、山﨑泰広君。 

○総務課長（山﨑泰広君）   減員になったという理由につきましては、正職員が１名

９月末で退職をいたしました。給与に関しましては今後の異動もありますので、１２月

もしくは３月で調整していきたいというふうに思っております。 

  以上です。 

○議長（小松紀夫君）   ほかに質疑はありませんか。 

○議長（小松紀夫君）   質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

  これから討論を行います。討論はありませんか。 

○議長（小松紀夫君）   討論なしと認めます。これで討論を終わります。 

  これから、議案第７３号を採決いたします。 

  本案を原案のとおり可決することに賛成の方の起立を求めます。 

（賛成者起立） 

○議長（小松紀夫君）   ありがとうございます。全員起立でございます。よって、議

案第７３号は、原案のとおり可決されました。 

  日程第５、議員派遣の件を議題とします。 

  お諮りします。議員派遣の件について、お手元にお配りをしましたとおり議員を派遣

することにしたいと思います。ご異議ございませんか。 

「異議なし」という声あり 

○議長（小松紀夫君）   異議なしと認めます。よって、議員派遣の件は、お手元に配

りをしましたとおり派遣することに決定をしました。 

  この際にお諮りをしておきます。ただいま決定をしました議員派遣の内容につきまし

ては、諸般の事情により変更が生じる場合には議長に一任をお願いしたいと思いますが、

これにご異議ございませんか。 

「異議なし」という声あり 

○議長（小松紀夫君）   異議なしと認めます。そのように決定をしました。 

  以上で今議会に付された議案は全て議了し、全日程を終了いたしました。 

  閉会に当たりまして一言ご挨拶を申し上げます。 

  平成２８年第４回臨時会は議員各位の慎重審議の結果、市長から提案をされました議

案に対し適切な議決がなされました。来月には平成２７年度決算の審査、第９回の議会

報告会、１１月３０日には平成２８年第５回定例会開会と日程もタイトになってまいり

ます。議員各位には健康に留意をされまして、香美市の発展、住民福祉の向上に努めら

れますよう願うところでございます。 

  これで第４回臨時会を閉会をいたしますが、議事運営に対しまして格段のご協力を賜
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り、スムーズに運営ができましたことに感謝を申し上げ閉会のご挨拶といたします。あ

りがとうございました。 

  次に、市長から発言を求められておりますのでこれを許します。市長、法光院晶一君。 

○市長（法光院晶一君）   ご挨拶申し上げます。 

  適切なるご決定を賜りまことにありがとうございました。心よりお礼を申し上げます。 

  さて、朝晩は大変涼しくなり、虫の音もさえわたり、秋深まるの感がいたします。文

化・体育の秋、食欲・収穫の秋と、秋はものや人が活発に動き、また充実する季節でも

あります。行政におきましても行政サービスのありよう、スピード感など、行政内容の

充実について深く省み、市民の皆さんに喜んでいただける市民本意の市政を目指してま

いりたいと思いますので、どうぞよろしくお願いをいたします。 

  秋は大きな季節の変わり目でもあります。議員各位におかれましては、十分に健康に

注意されまして、香美市発展のために一層ご活躍賜らんことを念じ、閉会に当たりまし

て私の挨拶とさせていただきます。本当にありがとうございました。 

○議長（小松紀夫君）   これをもちまして平成２８年第４回香美市議会臨時会を閉会

いたします。 

（午前 ９時５４分 閉会） 
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議会運営委員会の協議結果の報告 

（平成２８年第４回香美市議会臨時会）  

 

  平成２８年第４回香美市議会臨時会について、議会運営委員会で協議した結

果は次のとおりです。 

 

１ 臨時会の会期及び会議について 

（１） 会期は本日１日とします。なお、会議の都合により会期の延長を必要と

する場合は議長に一任します。 

（２） 会議は予定表のとおりであり、委員会の付託を省略して、本会議で審議

採決します。 
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